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Εισαγωγικά

H εφηβεία αποτελεί ζωτικής σημασίας περίοδο στην ανθρώπινη ανάπτυξη. Είναι 
μια μεταβατική περίοδος από τη παιδική στην ενήλικη ζωή. Είναι μια περίοδος 
κρίσης και αλλαγής με υποχρεώσεις και προκλήσεις (Janetius & Mini, 2015). 
Eίναι μια περίοδος αγχωτικού αγώνα, κατά την οποία οι έφηβοι δομούν την 
ταυτότητά τους, διερευνούν τις ικανότητές, τα ενδιαφέροντα και τις προτιμή-
σεις τους, οι οποίες, ορισμένες φορές τους οδηγούν σε σύγχυση (Shilpa, 2012). 
H εφηβεία αποτελεί περίοδο προετοιμασίας για την επαγγελματική ανάπτυξη 
με σημαντικές επιπτώσεις για το ευ ζην και την προσαρμογή (Skorikov, 2007). 
Δεν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι η πλειοψηφία των εφήβων ενδιαφέ-
ρεται για το μέλλον τους, την εκπαίδευση και την επιλογή επαγγέλματος 
(Eccles,Vida & Barber, 2004) δεδομένου ότι ένα από τα βασικά αναπτυξια-
κά καθήκοντα στην εφηβεία είναι η προετοιμασία για την εργασία και αυτό 
περιλαμβάνει το σχεδιασμό της εκπαίδευσης του ατόμου (Nurmi, 1991).

Σε αυτή την κατεύθυνση η δέσμευση, σε δραστηριότητες επαγγελματι-
κής ανάπτυξης και διαμόρφωσης επαγγελματικής ταυτότητας συμβάλλει 
στην εφηβική επαγγελματική ανάπτυξη και αποτελεί σημαντικό δείκτη 
διαμόρφωσης της ταυτότητας (Skorikov & Vondracek, 2011). Ωστόσο, 
στην κατεύθυνση της επαγγελματικής προετοιμασίας, σημαντικό βήμα 
αποτελεί ο προσδιορισμός των παραγόντων που αφενός σχετίζονται με 
την επαγγελματική επιλογή αφετέρου αποτελούν αναγκαία προϋπόθεση 
για έγκαιρο και έγκυρο σχεδιασμό προγραμμάτων επαγγελματικού προ-
σανατολισμού (Carter, Austin & Trainor, 2012. Giesen & Cavenaugh, 
2012. McDonall, 2011).

H αναγκαιότητα της έρευνας

Σπάνια οι συνθήκες, κάτω από τις οποίες τα άτομα κάνουν τις επαγγελματικές 
τους επιλογές, είναι οι βέλτιστες και αυτό ισχύει, ιδιαίτερα, για τα πρόσωπα με 
αναπηρία. Παρόλα αυτά, αν και γνωρίζουμε αρκετά για τη λήψη απόφασης των 
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προσώπων χωρίς αναπηρίες, ελάχιστα γνωρίζουμε για τα άτομα με αναπηρία 
(Diakogiorgi & Tsiligirian, 2016). 

Για παράδειγμα τα νεαρά πρόσωπα με μαθησιακές δυσκολίες αντιμετωπί-
ζουν σημαντικά εμπόδια στην ακαδημαϊκή επίτευξη συγκρινόμενα με τους συμ-
μαθητές τους. Οι φτωχές αναγνωστικές δεξιότητες, το άγχος των εξετάσεων, οι 
δυσκολίες που συνδέονται με την μνήμη και τη διατήρηση της προσοχής κατά 
τη διάρκεια των ακαδημαϊκών δραστηριοτήτων, όπως και η χαμηλή ταχύτητα 
επεξεργασίας είναι μερικά από τα προβλήματα που οδηγούν τους μαθητές με 
μαθησιακές δυσκολίες στην εκδήλωση χαμηλότερων επιπέδων επίτευξης στο 
σχολείο (Chen & Chan, 2014). Ωστόσο η ακαδημαϊκή επίτευξη (επιτυχία) είναι 
προαπαιτούμενος στόχος για τους μαθητές όλων των τάξεων καθόσον επηρεά-
ζει τις επαγγελματικές φιλοδοξίες τη λήψη αποφάσεων και την προετοιμασία 
που καταβάλλουν (Αkos & Niles, 2007. Choi, Jim & Kim, 2015). 

Από την άλλη πλευρά η βιβλιογραφία σχετικά με τις εκπαιδευτικές επιλο-
γές των μαθητριών με μαθησιακές δυσκολίες είναι ελλιπής. Αυτό ισχύει για 
όλες τις χώρες, συμπεριλαμβανομένων και των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερι-
κής (Rousso, 2001b). Πράγματι, η ανασκόπηση της έρευνας για την εξέλιξη 
της σταδιοδρομίας για τα παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες δείχνει ότι η πλει-
οψηφία συχνά επιλέγει λιγότερο εξειδικευμένα επαγγέλματα και, γενικά, είναι 
λιγότερο πιθανό να επιτύχει στην καριέρα από ό, τι οι συνήθως αναπτυσσόμε-
νοι ομότιμοι (Chen & Chan, 2014). Συγκεκριμένα αναφορές από διάφορες χώ-
ρες, συμπεριλαμβανομένων των Ηνωμένων Πολιτειών (Rousso και Wehmeyer, 
2002), της Ρωσίας (Iarskaia-Smirnova, 2001), της Ινδίας (Mohit, 2000), και 
της περιοχής της Ασίας και του Ειρηνικού ως σύνολο (UNESCAP, n.d.-b) κα-
ταδεικνύουν οτι η παροχή συμβουλών στους σπουδαστές με μαθησιακές δυ-
σκολίες, απηχεί στερεότυπα φύλου, καθοδηγώντας τα κορίτσια σε χαμηλότε-
ρου κύρους θέσεις εργασίας με λιγότερες ευκαιρίες για πρόοδο. 

Ωστόσο, οι μαθησιακές δυσκολίες, σπάνια, εξετάζονται στο πλαίσιο του 
φύλου και των εργασιακών επιλογών (Μink-Meyer, 2015). Κατά συνέπεια η 
εξερεύνηση των προφίλ των επαγγελματικών ενδιαφερόντων των μαθητών 
και των μαθητριών με μαθησιακές δυσκολίες έχει: α) πρακτική και θεωρητι-
κή σημασία ενώ β) θα αναδείξει και τα κατά πόσο αυτά απηχούν στερεοτυπι-
κές αντιλήψεις.

Μαθησιακές δυσκολίες: oρισμός

Σύμφωνα με τα επικρατέστερα συστήματα ταξινόμησης των ειδικών αναγκών, 
οι ειδικές μαθησιακές δυσκολίες αποτελούν σήμερα μια από τις κατηγορίες στις 
οποίες και κατατάσσονται τα παιδιά με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Ο όρος 
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λοιπόν «ειδικές μαθησιακές δυσκολίες» ή «μαθησιακές δυσκολίες» όπως είναι 
γνωστός στην Ελλάδα, αναφέρεται σε μια συγκεκριμένη κατηγορία ειδικών 
αναγκών (Πολυχρονοπούλου, 2011: 5-6) ενώ σύμφωνα με τον επικρατέστερο 
ορισμό τα παιδιά με ειδικές μαθησιακές δυσκολίες παρουσιάζουν προβλήματα 
στις βασικές ψυχολογικές διαδικασίες, που περιλαμβάνονται στην κατανόηση 
ή στην χρησιμοποίηση του προφορικού ή του γραπτού λόγου. Οι δυσκολίες αυ-
τές εκδηλώνονται συνήθως ως διαταραχές της αντίληψης, της ακοής, της μνή-
μης, της σκέψης, της ομιλίας, της ανάγνωσης, της γραφής, της ορθογραφίας ή 
της αριθμητικής. Δεν περιλαμβάνουν προβλήματα που οφείλονται σε οπτικές, 
ακουστικές ή κινητικές δυσκολίες, σε νοητική υστέρηση, σε πολιτισμική αποστέ-
ρηση ή σε σοβαρή συναισθηματική διαταραχή (Πολυχρονοπούλου, 2003: 198).

Τα επαγγελματικά ενδιαφέροντα

Τόσο η επιτυχία όσο και η ευτυχία, που συνεπάγεται η επιτυχημένη ολοκλή-
ρωση μιας συγκεκριμένης δραστηριότητας, συχνά συνδέονται με το ενδιαφέ-
ρον στην επιτέλεση της δραστηριότητας αυτής (Setiawati, Ayriza, Retnowati 
& Amelia, 2017). Άλλωστε τα παιδιά και οι έφηβοι είναι οι καλύτεροι κριτές 
για όσα τους αρέσουν και όσα δεν τους αρέσουν. Κατά συνέπεια οι αξιολο-
γήσεις των ενδιαφερόντων τους θα πρέπει να είναι αυτοαναφορικές (Τracey 
& Sodano, 2017).

Από την άλλη πλευρά κοινή πρακτική κατά την υποστήριξη των φοιτητών, 
προκειμένου να μεταβούν από το Λύκειο, με επιτυχία, είναι η αξιοποίηση των 
ερωτηματολογίων επαγγελματικών ενδιαφερόντων. Με αυτό τον τρόπο οι φοι-
τητές γνωρίζουν όψεις της προσωπικότητάς τους και στο πως οι όψεις αυτές 
μπορούν να αξιοποιηθούν από τα εργασιακά περιβάλλοντα. Aρκετές πτυχές 
από την υποστήριξη αυτή βασίζονται στο μοντέλο του Holland για το ταίρια-
σμα ανθρώπου και περιβάλλοντος (Stoltz, 2017).

Τα επαγγελματικά ενδιαφέροντα προσδιορίζονται ως οι ατομικές προτιμή-
σεις για συγκεκριμένα επαγγέλματα ή επαγγελματικές δραστηριότητες ενώ συ-
χνά αξιοποιούνται ως δείκτης προσδιορισμού της επαγγελματικής δραστηριότη-
τας που ένα άτομο είναι κατάλληλο να ασκήσει (Sung, Cheng & Hsueh, 2016).

Τα ενδιαφέροντα εκφράζουν ότι μας αρέσει (εκδήλωση ενδιαφέροντος) και 
ότι δεν μας αρέσει (έλλειψη ενδιαφέροντος). Εκδηλώνονται μέσα από τις δρα-
στηριότητες, που αναλαμβάνουν οι άνθρωποι, μέσα από τα αντικείμενα που 
δίνουν αξία, από το τι διαβάζουν και συζητούν και από το είδος της συμπερι-
φοράς τους. Για αυτό τον λόγο και τα ενδιαφέροντα επιδρούν σημαντικά στην 
διαμόρφωση των εκπαιδευτικών πλάνων και των επαγγελματικών επιλογών 
του ατόμου (Χατζή - Χατζησταματίου, 2007).
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Τα επαγγελματικά ενδιαφέροντα προσδιορίζονται ως οι δραστηριότητες, 
που τα πρόσωπα πράττουν για διασκέδαση ή ευχαριστούν, (Reardon, Lenz, 
Sampson & Peterson, 2006) ως όψεις των προσωπικών προτιμήσεων αναφο-
ρικά με την επιλογή διαφόρων δραστηριοτήτων που σχετίζονται με το επάγ-
γελμα, ενώ είναι σημαντικοί προσδιοριστικοί παράγοντες των επαγγελματικών 
επιλογών (Lent, Brown & Hackett, 2002). 

Τύποι προσωπικότητας και επαγγελματικά ενδιαφέροντα

O Holland (1997a) υποστηρίζει ότι οι άνθρωποι και τα εργασιακά περιβάλλο-
ντα μπορούν να ταξινομηθούν με την μορφή εξαγώνου σε έξι τύπους προσωπι-
κότητας: ρεαλιστικοί (Ρ), διερευνητικοί (Ι), καλλιτεχνικοί (Α), κοινωνικοί (S), 
επιχειρηματικοί (Ε) και συμβατικοί (C). Οι τύποι προσωπικότητας, που γειτ-
νιάζουν στο εξάγωνο αυτό, «έχουν πιο πολλά κοινά» συγκρινόμενοι με τους 
τύπους προσωπικότητας που απέχουν μεταξύ τους.

Ο κυρίαρχος τύπος προσωπικότητας προσδιορίζει την πρωταρχική κατεύ-
θυνση των επαγγελματικών επιλογών. Οι τύποι της προσωπικότητας μπορούν 
να αξιολογηθούν ποιοτικά διαμέσου των εκφρασμένων επαγγελματικών επιλο-
γών του ατόμου ή του επαγγέλματος το οποίο ασκεί (Allison & Cossete, 2007).

Στις ρεαλιστικού τύπου προσωπικότητες αρέσουν επαγγέλματα όπως μη-
χανικοί αυτοκινήτων, ελεγκτές αεροσκαφών, τοπογράφοι, αγρότες, ηλεκτρο-
λόγοι. Εμφανίζουν μηχανικές ικανότητες αλλά έχουν έλλειψη κοινωνικών δε-
ξιοτήτων. Περιγράφονται σαν κομφορμιστές, ειλικρινείς, αυθεντικοί, πρακτι-
κοί, άκαμπτοι, υλιστές, φυσικοί, επίμονοι, πρακτικοί, σεμνοί και οικονόμοι 
(Spokane & Gruza - Guet, 2004). 

Στις διερευνητικού τύπου προσωπικότητες αρέσουν εργασίες όπως: βιολό-
γος, χημικός, φυσικός, ανθρωπολόγος, γεωλόγος και τεχνολόγος ιατρικών ορ-
γάνων. Διακατέχονται από επιστημονικές και μαθηματικές (αριθμητικές) ικα-
νότητες αλλά στερούνται ηγετικών ικανοτήτων. Περιγράφονται σαν: αναλυ-
τικοί, προσεκτικοί, περίπλοκοι, με κριτική ικανότητα, περίεργοι, ανεξάρτητοι, 
διανοητικοί, ενδοσκοπικοί, πεσιμιστές, ακριβείς, ορθολογιστές, επιφυλακτικοί, 
αποτραβηγμένοι, μετριόφρονες και μη δημοφιλείς (Spokane & Gruza-Guet, 
2004). Προτιμούν δραστηριότητες που εμπεριέχουν την εξερεύνηση, την κα-
τανόηση και την πρόβλεψη. Αποφεύγουν δραστηριότητες που απαιτούν την 
πειθώ και τις πωλήσεις. Εκτιμούν την γνώση και τις δομημένες δραστηριό-
τητες, ενώ θεωρούν τους εαυτούς τους έξυπνους και μεθοδικούς, με έλλειψη 
όμως διαπροσωπικών ικανοτήτων (Pike, 2006).

Στις καλλιτεχνικού τύπου προσωπικότητες αρέσουν δραστηριότητες όπως: 
σύνθεση και συγγραφή, μουσική, εσωτερική διακόσμηση και ηθοποιία. Εμ-
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φορούνται από καλλιτεχνικές ικανότητες (γραφή, μουσική, δραματική τέχνη) 
αλλά δεν διακατέχονται από υπαλληλικές ικανότητες γραφείου (Spokane & 
Gruza-Guet, 2004). 

Στις κοινωνικού τύπου προσωπικότητες αρέσουν εργασίες όπως: εκπαιδευ-
τικοί, κληρικοί, σύμβουλοι, κλινικοί ψυχολόγοι, ψυχίατροι, λογοθεραπευτές. 
Εμφορούνται από κοινωνικές δεξιότητες και ταλέντα, αλλά συχνά έχουν έλ-
λειψη από μηχανικές και επιστημονικές ικανότητες. Περιγράφονται σαν πρό-
σωπα, που ασκούν επιρροή, συνεργάσιμα, με δυνατότητες ενσυναίσθησης, φι-
λικά, γενναιόδωρα, βοηθητικά, ιδεαλιστές, ευγενικά, με υπομονή και δυνατό-
τητα πειθούς, υπεύθυνα, κοινωνικά, διακριτικά, με κατανόηση και οικειότητα 
(Spokane & Gruza - Guet, 2004) 

Στις επιχειρηματικού τύπου προσωπικότητες αρέσουν εργασίες που σχετί-
ζονται με επιχειρηματικές δραστηριότητες όπως: πωλήσεις, διοίκηση, διευθυ-
ντές επιχειρήσεων, τηλεοπτικοί παραγωγοί. Παρουσιάζουν ηγετικές και ικα-
νότητες πειθούς αλλά συχνά δεν εμφορούνται από επιστημονικές ικανότητες. 
Εκτιμούν τις πολιτικές και οικονομικές επιτυχίες (Pike, 2006).

Στις συμβατικού τύπου προσωπικότητες αρέσουν εργασίες όπως βιβλιοθηκο-
νόμοι, δακτυλογράφοι, οικονομικοί αναλυτές, τραπεζικοί, λογιστές, φοροτεχνι-
κοί. Διακατέχονται από υπαλληλικές και μαθηματικές ικανότητες ενώ συχνά δεν 
εμφορούνται από καλλιτεχνικές δεξιότητες (Spokane & Gruza - Guet, 2004).

Ρεαλιστικός                                                               Διερευνητικός

Συμβατικός                                                               Καλλιτεχνικός

Επιχειρηματικός                                                        Κοινωνικός
 

Σχήμα 1.Οι τύποι επαγγελματικής προσωπικότητας 
σύμφωνα με τον Ηolland

Φύλο και επαγγελματικά ενδιαφέροντα

Ωστόσο οι διαφορές, μεταξύ των φύλων, αποτυπώνονται με ευκρίνεια στις 
επιδόσεις ανάγνωσης PISA, όπου τα κορίτσια παρουσιάζουν καλύτερες επι-
δόσεις σε κάθε χώρα του ΟΟΣΑ στις πρόσφατες αξιολογήσεις 2009, 2012 και 
2015 (OECD, 2011, 2013, 2016). Επιπλέον περισσότεροι μαθητές από ότι μα-
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θήτριες κατατάσσονται στο χαμηλότερο επίπεδο αναγνωστικής ικανότητας 
(OECD, 2011). Άλλωστε η φτωχότερη επίδοση των μαθητών στην ανάγνωση 
δικαιολογείται από την επικράτηση των μαθησιακών δυσκολιών σε αυτή την 
ομάδα εφόσον μεγαλύτερος αριθμός μαθητών με αναγνωστικές δυσκολίες κα-
ταγράφεται τόσο σε κλινικά όσο και σε ερευνητικά δείγματα (Hawke, Olson, 
Willcutt, Wadsworth, & DeFries, 2009. Quinn & Wagner, 2015), ενώ η ανα-
λογία μεταξύ μαθητών και μαθητριών φαίνεται να αυξάνει με την δριμύτητα 
της αναγνωστικής δυσκολίας (Quinn & Wagner, 2015).

Τα στερεότυπα του κοινωνικού φύλου (gender) ή τα στερεότυπα των φύ-
λων, όπως συνήθως λέγονται, αποτελούν μια υποκατηγορία των στερεοτύπων 
και στηρίζονται στις κοινωνικές αντιλήψεις ότι οι άνδρες είναι καταλληλότε-
ροι από τις γυναίκες σε ανάληψη ρόλων ευθύνης, ηγεσίας, μυϊκής δύναμης και 
σωματικής αντοχής, ενώ οι γυναίκες θα πρέπει να περιορίζονται σε βοηθητι-
κούς ρόλους, στους οποίους συγκαταλέγονται αυτοί των επαγγελμάτων φρο-
ντίδας, της αγωγής - ανατροφής των ατόμων, της τροφού και της νοικοκυράς 
(Johnson & Eagly, 1989). Ωστόσο οι στερεότυπες αντιλήψεις για το επάγγελ-
μα, είναι δυνατόν, σε σημαντικό βαθμό, να επηρεάσουν την επαγγελματική 
ανάπτυξη εφόσον συμβάλλουν στην διαμόρφωση παραμορφωμένων ιδεών για 
την εκπαίδευση, την κατάρτιση και τον κόσμο της εργασίας, αποθαρρύνοντας 
τα πρόσωπα στην ανάληψη δέσμευσης για κατάρτιση ή εργασία οι οποία θε-
ωρείται ακατάλληλη για το φύλο (Εccles, 2011).

Οι Sung, Cheng & Hsueh (2016) διερεύνησαν τα προφίλ επαγγελματικών 
ενδιαφερόντων 13853 μαθητών Γυμνασίου της Ταιβάν οι οποίοι συμμετείχαν 
εθελοντικά στην αξιολόγηση των επαγγελματικών ενδιαφερόντων τους. Συνο-
λικά συμμετείχαν 7184 μαθητές και 6669 μαθήτριες. Σκοπός της έρευνας ήταν 
να διερευνηθεί η επίδραση του φύλου στα επαγγελματικά ενδιαφέροντα. Για 
το σκοπό αυτό χορηγήθηκε σχετικό ερωτηματολόγιο επαγγελματικών ενδια-
φερόντων (Situation Based Career Interest Assesment- S.B.C.I.A.) στο οποίο 
και απεικονίζονται εικόνες ή φωτογραφίες από εργασίες. Τα αποτελέσματα κα-
ταδεικνύουν ότι οι μέσοι όροι των μαθητών ήταν υψηλότεροι των μαθητριών 
στους τύπους των πρακτικών (ρεαλιστικών), διερευνητικών και επιχειρηματι-
κών, ενώ οι μέσοι όροι των μαθητριών ήταν υψηλότεροι των μαθητών στους 
τύπους των καλλιτεχνικών και κοινωνικών επαγγελματικών ενδιαφερόντων σε 
στατιστικά σημαντικά βαθμο ( p< .05).

Οι Ginevra & Nota (2015) επιχείρησαν να διερευνήσουν τα επαγγελματικά 
ενδιαφέροντα Ιταλών εφηβικής ηλικίας και το κατά πόσο αυτά απηχούν στε-
ρεότυπες αντιλήψεις. Για το σκοπό αυτό συμμετείχαν 217 έφηβοι (114 αγό-
ρια και 103 κορίτσια) ηλικίας 16-18 ετών (Μ.Ο. 16,9- Τ.Α.0,55) οι οποίοι και 
φοιτούσαν στην Τρίτη Γυμνασίου σχολείων της Βόρειο Ανατολικής Ιταλίας. 
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Για το σκοπό αυτό χορηγήθηκε αυτοσχέδιο ερωτηματολόγιο 23 επαγγελμάτων 
στους τομείς: α) οικονομικών, β) επιστήμης και τεχνολογίας και γ) υγείας- εκ-
παίδευσης. Τα αποτελέσματα καταδεικνύουν ότι τόσο οι μαθητές όσο και οι 
μαθήτριες θεωρούν ότι: α) τα κάτωθι επαγγέλματα ταιριάζουν σε άνδρες: πι-
λότος αεροσκάφους, πολιτικός μηχανικός, επιστήμονας υλικών, οικονομικός 
αναλυτής, αναλυτής- προγραμματιστής, μηχανικός η-υ και οδοντίατρος, β) τα 
κάτωθι επαγγέλματα ταιριάζουν σε γυναίκες: νοσοκόμος, γραμματέας, κομ-
μωτής. Από την άλλη πλευρά οι μαθητές θεωρούν ότι: α) τα κάτωθι επαγγέλ-
ματα ταιριάζουν σε άνδρες: ακτινολόγος, προϊστάμενος αιματολογικού εργα-
στηρίου, βιολόγος-γενετιστής, εγκληματολόγος, β) το επάγγελμα του γυμνα-
στή ταιριάζει στο γυναικείο φύλο.

Σκοπός της έρευνας

Η παρούσα ερευνητική εργασία, στόχο έχει να διερευνήσει τα επαγγελματικά 
ενδιαφέροντα των μαθητών Λυκείου με ειδικές μαθησιακές δυσκολίες-δυσλε-
ξία με την οπτική του φύλου. Συγκεκριμένα θα επιχειρηθεί να δοθεί απάντηση 
στο κατά πόσο αυτή η επιλογή χαρακτηρίζεται ως στερεοτυπική.

Διερευνητικό ερώτημα

Ποιος είναι ο βαθμός επίδρασης του φύλου στo επίπεδο και τον τύπο των επαγ-
γελματικών ενδιαφερόντων των μαθητών Λυκείου με ειδικές μαθησιακές δυ-
σκολίες- δυσλεξία;

Μεθοδολογία έρευνας

Για τους σκοπούς της παρούσας, ποσοτικής, έρευνας πραγματοποιήθηκε δειγ-
ματοληπτική έρευνα με τη χρήση ερωτηματολογίων. Στην παρούσα έρευνα συμ-
μετείχαν μαθητές Λυκείου διαγνωσμένοι από επίσημους φορείς (Κ.Ε.Δ.Δ.Υ) 
και Ιατροπαιδαγωγικά Κέντρα ως μαθητές με ειδικές μαθησιακές δυσκολί-
ες. Οι μαθητές, που συμμετείχαν, κλήθηκαν να συμπληρώσουν σχετικό Τεστ 
Επαγγελματικών Ενδιαφερόντων. Συγκεκριμένα στους μαθητές, που συμμε-
τείχαν στην έρευνα (δείγμα), χορηγήθηκαν: α) η αναθεωρημένη έκδοση του 
Τεστ Επαγγελματικών Ενδιαφερόντων (ΤΕΠΕ, 2007) και β) αυτοσχέδιο ερω-
τηματολόγιο προσωπικών στοιχείων.
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Δειγματοληψία

Το δείγμα των συμμετεχόντων μαθητών Λυκείου προέρχεται από το μαθητι-
κό πληθυσμό (γεωγραφική περιοχή) της Αττικής. Αυτή η επιλογή βασίστηκε 
στο κριτήριο της αντιπροσώπευσης καθόσον, ποσοστό, περίπου, της τάξης του 
40% του μαθητικού πληθυσμού της Ελλάδας φοιτά σε σχολεία της Αττικής. 
Αξιοποιώντας τη μέθοδο της πολυσταδιακής δειγματοληψίας επιτεύχθηκε η 
συμμετοχή τυχαίου αριθμού μαθητών με μαθησιακές δυσκολίες. Στην έρευνα 
μας συμμετείχαν μαθητές που ανήκουν στις Διευθύνσεις Δευτεροβάθμιας Εκ-
παίδευσης Ά, ΄Β, ΄΄Γ, ΄Δ, Αθήνας, Δυτικής Αττικής, Ανατολικής Αττικής και 
Πειραιά. Συγκεκριμένα από κάθε Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης επι-
λέχθηκαν, με κλήρωση, τρία γραφεία. Από κάθε γραφείο επιλέχθηκαν δύο σχο-
λεία. Από κάθε σχολείο συμμετείχε δείγμα του μαθητικού πληθυσμού με ειδικές 
μαθησιακές δυσκολίες (τρείς μαθητές-μαθήτριες με μαθησιακές δυσκολίες). 

Η δειγματοληψία πραγματοποιήθηκε κατά τους μήνες Ιανουάριο 2018- 
Ιούνιο 2018.

Στην έρευνα μας συμμετείχαν συνολικά 346 μαθητές Λυκείου (Ά,΄Β ΄Γ 
Λυκείου) με ειδικές μαθησιακές δυσκολίες-δυσλεξία. Στο τελικό δείγμα της 
έρευνάς μας συμπεριλήφθησαν 248 μαθητές (αγόρια) με ειδικές μαθησιακές 
δυσκολίες και 98 μαθήτριες (κορίτσια) με ειδικές μαθησιακές δυσκολίες. Το 
εύρος της ηλικίας των μαθητών που συμμετείχαν κυμαίνονται από τα 15 μέχρι 
τα 20 έτη. Οι μαθητές που συμμετείχαν στην έρευνα μας φοιτούν σε ημερή-
σια δημόσια σχολεία της Περιφέρειας Αττικής αρμοδιότητας του Υπουργείου 
Παιδείας Πολιτισμού και Αθλητισμού.

Συλλογή των δεδομένων

Η συλλογή των δεδομένων πραγματοποιήθηκε από τον ίδιο τον ερευνητή. Συ-
γκεκριμένα μας χορηγήθηκε σχετική άδεια από το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής 
Πολιτικής. Στη συνέχεια ο ερευνητής επικοινώνησε τηλεφωνικά με τους διευ-
θυντές- διευθύντριες των Σχολείων προκειμένου: α) να τους ενημερώσει για 
την ερευνητική του ιδιότητα και β) να του επιτραπεί η χορήγηση των ερωτη-
ματολογίων στο δείγμα των σχολείων που επιλέχθηκαν. Στην συνέχεια ο ερευ-
νητής: α) ενημέρωσε το σύλλογο των διδασκόντων για τους σκοπούς της έρευ-
νάς του και β) διαβεβαίωσε τους μαθητές που συμμετείχαν για το απόρρητο 
των δεδομένων και το δικαίωμα τους να αλλάξουν γνώμη και να διακόψουν τη 
συμμετοχή τους οποιαδήποτε στιγμή. Η συμπλήρωση των ερωτηματολογίων 
πραγματοποιήθηκες στις σχολικές αίθουσες, οι οποίες, ευγενικά, παραχωρή-
θηκαν, για το σκοπό αυτό. Μετά και τη συμπλήρωση των ερωτηματολογίων, 
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απεστάλθη ευχαριστήρια επιστολή στο σχολείο, ενώ ο ερευνητής δεσμεύτηκε 
για την αποστολή έκθεσης με την ολοκλήρωση της έρευνας.

Συζήτηση

Βαθμός επίδρασης του φύλου των μαθητών Λυκείου με ειδικές μαθη-
σιακές δυσκολίες και των μαθητών γενικού πληθυσμού στo επίπεδο 
και τον τύπο των επαγγελματικών ενδιαφερόντων τους.

Πίνακας 1. Επαγγελματικά Ενδιαφέροντα των μαθητών με μαθησιακές 
δυσκολίες – δυσλεξία ανά φύλο και τύπο Λυκείου

Πρακτικός τύπος Ερευνητικός τύπος

Καλλιτεχνικός τύπος Κοινωνικός τύπος

Επιχειρηματικός τύπος Οργανωτικός - Διοικητικός Τύπος
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Οι μαθητές (αγόρια) με ειδικές μαθησιακές δυσκολίες-δυσλεξία συγκρινό-
μενοι με τις μαθήτριες (κορίτσια) με ειδικές μαθησιακές δυσκολίες-δυσλεξία 
παρουσιάζουν, σε υψηλότερο βαθμό, πρακτικού και οργανοδιοικητικού τύ-
που επαγγελματικά ενδιαφέροντα. H διαφορά αυτή είναι στατιστικά σημαντι-
κή τόσο για τους μαθητές που φοιτούν στο Γενικό Λύκειο (x²= 55,512 df=2 
p<.001***) όσο και για του μαθητές που φοιτούν στο Επαγγελματικό Λύκειο 
(x²=39,89 df=2 p<.001***). Από την άλλη πλευρά η διαφορά των μαθητών, 
με μαθησιακές δυσκολίες, στα οργανοδιοικητικού τύπου επαγγελματικά ενδι-
αφέροντα είναι στατιστικά σημαντική μόνο για τους μαθητές που φοιτούν στο 
Γενικό Λύκειο (x²= 6,682 df=2 p<.050*).

Οι μαθήτριες (κορίτσια) με ειδικές μαθησιακές δυσκολίες-δυσλεξία, συγκρι-
νόμενες με του μαθητές (αγόρια) με ειδικές μαθησιακές δυσκολίες εμφανίζουν, 
σε υψηλότερο βαθμό, καλλιτεχνικού και κοινωνικού τύπου επαγγελματικά εν-
διαφέροντα. Το ποσοστό των μαθητριών, με μαθησιακές δυσκολίες, που εμ-
φανίζουν, καλλιτεχνικού τύπου επαγγελματικά ενδιαφέροντα είναι υψηλότερο 
τόσο για τις μαθήτριες που φοιτούν στο Γενικό Λύκειο όσο και για τις μαθή-
τριες που φοιτούν στο Επαγγελματικό Λύκειο. Ωστόσο, στατιστικά σημαντικές 
διαφορές εμφανίζουν μόνο οι μαθήτριες που φοιτούν στο Γενικό Λύκειο (x²= 
31,324 df=2 p<.001***). Εξάλλου το ποσοστό των μαθητριών με μαθησιακές 
δυσκολίες, που εμφανίζουν κοινωνικού τύπου επαγγελματικά ενδιαφέροντα, 
είναι υψηλότερο τόσο για τις μαθήτριες που φοιτούν στο Γενικό όσο και για 
τις μαθήτριες που φοιτούν στο Επαγγελματικό Λύκειο. Στατιστικά σημαντι-
κά διαφορές εντοπίζονται τόσο για τις μαθήτριες που φοιτούν στο Γενικό Λύ-
κειο (x²= 29,146 df=2 p<.001*** ) όσο και για τις μαθήτριες που φοιτούν στο 
Επαγγελματικό Λύκειο (x²=14,159 df=2 p<.001***).

Τα παραπάνω αποτελέσματα συμφωνούν με προηγούμενες έρευνες οι οποί-
ες υποστηρίζουν την στερεοτυπική αντίληψη για την επαγγελματική επιλογή 
(Ginevra & Nota, 2015. Johnson & Eagly, 1989. Sung Cheng & Hsueh, 2016.)

Συμπεράσματα

Οι στερεοτυπικές αντιλήψεις για την καταλληλότητα των επαγγελμάτων ανα-
φορικά με το φύλο είναι παρούσες. Επηρεάζουν, σε καθοριστικό βαθμό, την 
επιλογή των επαγγελματικών ενδιαφερόντων. Μάλιστα ο επηρεασμός είναι κα-
ταλυτικός και υπερβαίνει την όποια αναγνωστική δυσκολία αντιμετωπίζουν οι 
μαθητές. Για παράδειγμα, αν και θα ήταν αναμενόμενο η μαθησιακή δυσκολία 
την οποία αντιμετωπίζουν, από κοινού, τόσο οι μαθητές όσο και οι μαθήτριες 
με μαθησιακές δυσκολίες να περιορίζει τις κατευθύνσεις, τόσο των μαθητών 
όσο και των μαθητριών, σε διαδρομές που δεν απαιτούν τη εκτεταμένη χρήση 
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του λόγου (πρακτικού τύπου επαγγελματικά ενδιαφέροντα) ωστόσο κάτι τέτοιο 
συμβαίνει ούτε για τις μαθήτριες που φοιτούν στο Γενικό Λύκειο ούτε για τις 
μαθήτριες που φοιτούν στο Επαγγελματικό Λύκειο. Ενδεχομένως η δυσκολία 
των μαθητριών με μαθησιακές δυσκολίες να είναι ηπιότερη ή να αντιμετωπί-
ζεται με επιείκεια από το εκπαιδευτικό σύστημα. Είναι πιθανόν οι μαθήτριες 
να καταβάλλουν μεγαλύτερη προσπάθεια, σε σύγκριση με τους συμμαθητές 
τους ή να έχουν βρει τους κατάλληλους τρόπους να υπερβαίνουν τη δυσκολία.

Αυτό το οποίο αναδεικνύεται είναι, ότι οι κοινωνικές πιέσεις μπορούν 
να υπερβούν τις όποιες αναγνωστικές δυσκολίες και εμπόδια. Είναι μάλιστα 
ισχυρές και καταλυτικές. Αναδεικνύουν ωστόσο το γεγονός ότι οποιαδήποτε 
αναγνωστική δυσκολία, μπορεί να ξεπεραστεί, εφόσον ασκηθούν οι κατάλ-
ληλες παρεμβάσεις. Οι παρεμβάσεις αυτές, οι οποίες ασκούνται, άτυπα, από 
το εκπαιδευτικό πλαίσιο, γίνονται φανερές με την επιλογή πολλών μαθητών 
του Γενικού Λυκείου, με μαθησιακές δυσκολίες, να κατευθυνθούν σε οργα-
νοδιοικητικού τύπου επαγγέλματα. Σε κάτι τέτοιο συντελεί το περιβάλλον 
και η στοχοθεσία του Γενικού Λυκείου το οποίο απαιτεί, συγκρινόμενο με 
το Επαγγελματικό Λύκειο, τη χρήση επεξεργασμένου γραπτού λόγου (οργα-
νοδιοικητικά επαγγέλματα) ενώ αποδίδει μεγαλύτερη έμφαση σε δεξιότητες 
γραφής και ανάγνωσης. Η επιλογή της κατεύθυνσης αυτής, αν και απαιτη-
τική, δεν φέρνει τους μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες σε «ευθεία αντιπα-
ράθεση» με τις αναγνωστικές δυσκολίες τους. Σε κάθε περίπτωση, ωστόσο, 
αντανακλά το γεγονός ότι εκπαιδευτικό πλαίσιο του Γενικού Λυκείου απο-
δίδει μικρότερη έμφαση σε σύγκριση με το Επαγγελματικό Λύκειο σε τεχνι-
κές και πρακτικές δεξιότητες. 

Προτάσεις

Είναι απαραίτητη η έκθεση τόσο των μαθητών όσο και των μαθητριών με ειδι-
κές μαθησιακές δυσκολίες-δυσλεξία σε μια ποικιλία εκπαιδευτικών και επαγ-
γελματικών περιβαλλόντων. Κάτι τέτοιο σημαίνει ότι θα πρέπει τα σχολεία να 
ενθαρρυνθούν προγράμματα συνεκπαίδευσης μεταξύ των μαθητών που φοι-
τούν σε Γενικά και σε Επαγγελματικά Λύκεια. 

Εξάλλου τα σχολεία θα πρέπει να δώσουν ευκαιρίες στους μαθητές να διε-
ρευνήσουν όψεις του εαυτού τους και να πειραματιστούν. Σε αυτό το πλαίσιο 
είναι απαραίτητο να υλοποιηθούν βιωματικά προγράμματα σε θέματα επαγ-
γελματικού προσανατολισμού στα οποία θα συμμετέχουν τόσο οι μαθητές με 
μαθησιακές δυσκολίες όσο και οι μαθητές γενικού πληθυσμού.

Τα σχολεία θα πρέπει να συνδεθούν με την πραγματική ζωή. Σε αυτό το 
πλαίσιο είναι απαραίτητο τα σχολεία να επισκέπτονται χώρους εργασίας, ει-
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δικοί επιστήμονες και επαγγελματίες να επισκέπτονται τα σχολεία, να διοργα-
νώνονται ημέρες επαγγελματικού προσανατολισμού.

Αυτό το οποίο κρίνεται αναγκαίο είναι το σχολείο να δώσει μικρότερη ση-
μασία στην στείρα απομνημόνευση, ως μηχανισμό αξιολόγησης, και να ενδι-
αφερθεί αλλά και να προετοιμάσει το μέλλον των παιδιών του. Σε κάθε περί-
πτωση απαιτείται η σύνδεση του σχολείου με την πραγματική ζωή. Άλλωστε 
τα παιδιά χρειάζονται ευκαιρίες ανάπτυξης και όχι αξιολογήσεις που θέτουν 
διαχωριστικές γραμμές.
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Abstract

The present study aims to explore the career interests of high school students 
with special learning difficulties - dyslexia (GDD) with a gender perspective. 
Using the multistage sampling, the Pedagogical Institute's Questionnaire 
for Occupational Interests (TEEP) was awarded to a sample of 346 students 
attending schools in the wider region of Attica. The results of the research 
demonstrate the stereotypical choice of professional interests of students with 
special learning difficulties – dyslexia. In particular: a) students (boys) with 
special learning difficulties-dyslexia, demonstrate a practical and organizational 
type of career interests while b) students (girls) with special learning difficulties-
dyslexia, demonstrate artistic and social types of career interests.

Key-words: special learning difficulties - dyslexia, gender, professional interests, 
stereotypical choice
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